

SALA DE LECTURĂ

Proletari din toate țările, uniți-vă!

# Tribuna școlii

Revistă editată de  
Ministerul Educației și Învățămîntului  
și Uniunea Sindicatelor  
din Învățămînt, Știință, Cultură,  
Poligrafie, Presă și Edituri

ANUL XVII (XXXVIII) Nr. 309 (1 395)  
Simbătă, 12 martie 1988

8 pagini — 2,50 lei

„Activitatea politico-educativă trebuie să dezvolte puternic sentimentul de demnitate, mîndria de a fi cetățean al României socialiste, de a fi participant activ la realizarea celei mai drepte și mărețe societăți, de a sluji, în orice împrejurări, țara, poporul, independența și suveranitatea patriei noastre !”.

NICOLAE CEAUȘESCU

## DOUĂ DECENII DE GLORIOASE ÎMPLINIRI

Eveniment important al vieții politice și sociale din țara noastră, cea de-a IV-a Conferință pe țară a președinților consiliilor populare, organizată la începutul acestei luni, din inițiativa tovarășului Nicolae Ceaușescu, s-a constituit într-un larg și reprezentativ forum al democrației muncitorești revoluționare, care a dezbătut, într-un înalt spirit comunist, de exigență și autoexigență, activitatea pe primii doi ani ai acestui cincinal și a adoptat importante programe de acțiune pentru creșterea contribuției consiliilor populare la realizarea planului de dezvoltare economico-socială în profil teritorial, pe anul 1988 și pe întregul cincinal, pentru înfăptuirea noii revoluții agrare și a măsurilor privind însemnate domenii ale vieții sociale.

Cu acest prilej, participanții la Conferință și-au exprimat, în numele tuturor celor pe care-i reprezintă, sentimentele de profundă admirație, dragoste fierbinte și nețărmurită recunoștință față de tovarășul Nicolae Ceaușescu, eminentul conducător și strateg al destinului patriei și națiunii noastre, cîtorul României moderne, care a inaugurat, după Congresul al IX-lea al partidului, prin concepția și activitatea sa clarvăzătoare, profund științifică și umanistă, cea mai glorioasă epocă din milenara istorie a patriei, denumită, cu mîndrie și temel, „Epoca Nicolae Ceaușescu”.

Înaltă prețuire, aleasă stimă și profundă recunoștință au fost exprimate, cu acest prilej, față de prestigioasa activitate desfășurată de tovarășa academician doctor inginer Elena Ceaușescu eminent om politic și savant de largă recunoaștere internațională, pentru contribuția importantă pe care o aduce la elaborarea și înfăptuirea planurilor și programelor de dezvoltare economico-socială a patriei, la înflorirea științei, învățămîntului și culturii românești.

Magistrala cuvîntare rostită de tovarășul Nicolae Ceaușescu, document programatic de excepțională valoare teoretică și practică, reprezintă o strălucită sinteză a mărețelor realizări obținute de poporul nostru, sub conducerea partidului, în toate domeniile vieții economice și sociale. Cuvîntarea a cuprins o vastă și multilaterală analiză a drumului glorios străbătut de societatea noastră socialistă, de poporul nostru, în anii construcției socialiste, cu deosebire în cei peste 20 de ani care au trecut de la Congresul al IX-lea al partidului, a sarcinilor actuale și de perspectivă ale consiliilor populare, a principalelor direcții de acțiune pentru activitatea viitoare a acestora.

Prezentîndu-se într-un moment deosebit însemnat pentru poporul nostru — împlinirea a două decenii de la reorganizarea administrativ-teritorială a țării și înființarea județelor, moment ce a marcat întreaga devenire a patriei —, cuvîntarea secretarului general al partidului a înfățișat un cuprinzător tablou al uriașelor transformări care au confirmat pe deplin caracterul obiectiv necesar al acestei măsuri de importanță istorică.

Repartizarea rațională, echilibrată a forțelor de producție pe întreg teritoriul țării, dezvoltarea armonioasă a tuturor județelor — idee fundamentală în întreaga concepție teoretică și practică a secretarului general al partidului, care-și are un loc distinct în vasta operă de transformare revoluționară a societății românești — s-a afirmat în cele două decenii ca un obiectiv major al politicii partidului. Edificarea continuă a unui asemenea proces revoluționar s-a

TRIBUNA ȘCOLII

(Continuare în pag. a 3-a)



În cele două decenii, fiecare județ s-a îmbogățit cu frumoase și trainice edificii școlare destinate instruirii și educării tineretului

## Primăvara de lîngă noi

Imi place să cred că soarele acesta frumos, dz primăvară, reînviat din nou peste țară, răsare din ochii femeilor române — din ochii mamelor, surorilor, soțiilor, colegelor și fiicelor noastre. Dar, mai ales, din ochii și inima celor care au semănat și seamănă lumina de carte în sufletul linăr al copiilor patriei — educatoarele, învățătoarele și profesoarele cuprinsurilor românești, fiice devotate ale neamului.

Ori de cîte ori intru într-o grădiniță, într-o școală sau într-un liceu, văzîndu-le strădanile, aflîndu-le rezultatele în muncă, simt dinspre ele adiere impetuoasă și dulce a primăverii, chiar dacă altul e anotimpul. Pentru că educatoarele, învățătoarele și profesoarele țării, alături de bărbății de la catedră, aleg bob cu bob adăvărul și știința acestei lumi, semănîndu-le în sufletul copiilor și tinerilor. Ele se identifiică cu lumina, respiră și inspiră lumină, pe care apoi o induc, sublim, nu fără eforturi,

în mințile și în inima celor pe care îi cresc și educă.

E primăvară. Peste întinsul cîmpilor române se arată mii de semănători, punînd sămînță aleasă în brazde. Din sămînță, prin îngemănarea soarelui, a gliei fertile și a hărniciei oamenilor, recolta va fi însuțită.

E primăvară. În fața grădiniței de copii de lîngă blocul meu, același zarzăr grăbit să ia din nou premiul întii la înflorire, pe întreg cîmpierul Titan, și-a aprins beculețele florilor. Scapără din ele, atrăgînd atenția trecătorilor care, oricît de grăbiți, se opresc să-l privească o clipă.

E primăvară, și e ziua tuturor femeilor lumii. Cu pace în suflet, cu încredere în viitorul țării și al planetei, ne îndreptăm cele mai curate gînduri spre tovarășele de lîngă noi, care ne fac viața frumoasă și roditoare. La mulți ani!

DIM. RACHICI

## CADRE DE ÎNALTĂ CALIFICARE PENTRU DOMENII PRIORITYARE ALE ECONOMIEI NAȚIONALE

### VIITORII MINERI

— Convorbire cu prof. univ. dr. ing. DUMITRU FODOR, rectorul Institutului de Mine din Petroșani —

Red.: Colectivul de cadre didactice al Institutului de Mine din Petroșani formează generații de specialiști care să poată face față exigențelor actuale și de perspectivă ale perfecționării și modernizării industriei miniere. Vă rugăm, pentru început, să prezentați cîteva dintre caracteristicile dezvoltării acestui important sector industrial.

D. Fodor: Astăzi, exploatarea minieră nu mai este aceea care era acum 10—20 de ani. În sensul că astăzi toate operațiile grele de muncă din subteran sînt executate mecanizat. Lucrările miniere de deschidere, de pregătire și sapă se execută cu combine de mare randament, care dau stabilitate și siguranță deplină în exploatare. Abatajele din care se extrage utilul sînt inzestrate integral cu „complexe mecanizate” — un ansamblu de agregate și mașini care totalizează tăierea, transportul și susținerea spațiului exploatat. Astăzi în toate minele noastre există asemenea mijloace mecanizate. Ele sînt fabricate de uzinele românești. Evident, că folosirea acestor complexe de exploatare oferă noi condiții de muncă. M-am referit la exploatarea zăcămintelor de cărbune. Cit privește exploatarea zăcămintelor de mine-reuri, este de precizat că, acolo, extragerea se face obligatoriu prin perforare și împușcare. Avem mașini moderne de perforat și mașini pentru încărcarea metalului rezultat din împușcare, material

care este transportat cu vagoane de mare capacitate.

Red.: În ce măsură și cum influențează aceste caracteristici ale industriei miniere moderne, modul în care este reorganizată și se desfășoară pregătirea viitorilor specialiști din domeniul respectiv?

D. Fodor: Institutul nostru împlinește în curînd 40 de ani de existență. Evoluția sa a înregistrat modificări pozitive de la un an la altul, mai cu seamă după Congresul al IX-lea al partidului. Bineînțeles că pregătim oameni capabili să facă față problemelor cu care se vor confrunta în producția minieră modernă. Institutul de Mine din Petroșani pregătește cadre pentru exploatarea minieră în subteran, exploatarea minieră la zi (în carieră), prepararea substanțelor minerale utile, topografie minieră, mașini și instalații miniere și electromecanică tehnologică. Pentru toate aceste domenii de pregătire am fost și sîntem în permanență preocupați de actualizarea conținutului planurilor și programelor de învățămînt cu cele mai noi achiziții din domeniul științei și tehnicii miniere. De trei ani de zile, lucrăm după noi planuri de învățămînt în care am introdus o serie de discipline cu caracter electric și mecanic, așa cum ne-a indicat tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al

(Continuare în pag. a 3-a)

### VIITORII PETROLIȘTI

— Convorbire cu prof. univ. dr. ing. DUMITRU SÂNDULESCU, rectorul Institutului de Petrol și Gaze din Ploiești —

Red.: În Institutul de Petrol și Gaze din Ploiești sînt pregătite cadre în perspectiva dezvoltării și modernizării industriei petroliere. Vă rugăm să amintiți cîteva dintre cele mai importante probleme cu care urmează să se confrunte viitorii specialiști în forajul sondelor și exploatarea zăcămintelor de petrol și gaze.

D. Săndulescu: Domeniul de activitate al inginerului petrolist, absolvent al Facultății „Forajul Sondelor și Exploatarea Zăcămintelor de Petrol și Gaze”, este mult mai vast decît pare la prima vedere. Acești specialiști forează sonde pentru extracția țiteiului, a gazelor, a apelor industriale, potabile, a apelor minerale, a apelor termale, ape necesare tratamentelor balneare. Ei proiectează și execută foraje geotehnice pentru construcții industriale — metrou, baraje, autostrăzi etc. Probleme deosebite ridică forajele de mare adîncime — peste 4000 m — și forajele executate de pe platformele marine în vederea exploatării zăcămintelor submarine. În exploatarea țiteiului problema principală cu care se confruntă petrolistul este aceea a mării factorului de recuperare. Pentru acest obiectiv s-au cercetat și în parte s-au aplicat metodele: asigurarea unor procese de dezlocuire miscibilă (cu solvenți, azot, dioxid de carbon); procese de dezlocuire cu ajutorul substanțelor chimice (polimeri, soluții surfactante, soluții caustice); procese termice (injecții de abur, combustia subterană, injecția de apă caldă); procese mi-

niere. Tot inginerului petrolist îi revine sarcina de proiectare, construcție și exploatare a conductelor magistrale de transport pentru țitei sau gaze, ca și a sistemelor de distribuție a gazelor și a apei în rețele urbane.

Red.: Prin ce se caracterizează noile condiții de studiu create studenților din institutul dumneavoastră tocmai pentru a fi pregătiți să facă față cerințelor actuale și de perspectivă ale producției din această ramură economică?

D. Săndulescu: Dezvoltarea excepțională a tuturor domeniilor industriei românești, culegătorul program de asigurare a progresului oferă tinerii generații, mai mult ca oricînd, toate posibilitățile de valorificare a capacităților sale creatoare. Înființat cu 40 de ani în urmă, Institutul de Petrol și Gaze și-a făurit o tradiție și un prestigiu incontestabil prin valoarea și munca profesorilor săi și a celor peste 12000 de ingineri de care l-a format, care au construit și dezvoltat în continuare industria modernă petrolieră din țara noastră; peste 1500 ingineri cetățeni străini, absolvenți ai institutului nostru lucrează cu succes în peste 80 de țări de origine, dovedind, în fapt, nu numai politica de pace și colaborare a statului nos-

(Continuare în pag. a 3-a)

Convorbiri realizate de OCTAVIAN BUZESCU













